
 

 

 

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  

Κοινοβουλευτική Ομάδα 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Αθήνα, 25 Οκτωβρίου 2024  

 

ΠΡΟΣ: τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα 

 

ΘΕΜΑ: « Καταστροφικές Συνέπειες της Ξηρασίας στη Μελισσοκομία και Άμεση 

Ανάγκη Κρατικής Στήριξης »  

Κύριε Υπουργέ, 

Η κατάσταση που βιώνουν οι μελισσοκόμοι της Κρήτης και ειδικά του νομού Λασιθίου, έχει 

φτάσει σε οριακό σημείο, και η Κυβέρνηση αποδεικνύεται ανεπαρκής στη διαχείριση των 

προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο κλάδος. Η παρατεταμένη ξηρασία και οι ακραίες 

θερμοκρασίες έχουν καταστρέψει τη φυσική χλωρίδα, με αποτέλεσμα να μειωθεί η παραγωγή 

μελιού έως και κατά 97%. Οι μελισσοκόμοι βρίσκονται σε απόγνωση, καθώς οι απώλειες είναι 

τεράστιες και οι αποζημιώσεις, οι οποίες είναι απαραίτητες για την επιβίωσή τους, είτε 

καθυστερούν δραματικά είτε απλά είναι ανύπαρκτες. 

Η κατάσταση που έχει προκληθεί από την κλιματική κρίση έχει αφήσει τις μέλισσες χωρίς 

τροφή, ενώ οι μελισσοκόμοι βρίσκονται χωρίς παραγωγή. Η έλλειψη γύρης και νεκταροφόρων 

φυτών οδηγεί τις μέλισσες σε ασιτία, με αποτέλεσμα να εγκαταλείπουν τις κυψέλες τους και 

να καταρρέουν, προκαλώντας μαζικούς θανάτους και επιδεινώνοντας την ήδη κρίσιμη 

κατάσταση του κλάδου. Παράλληλα, οι μελισσοκόμοι αναγκάζονται να χρησιμοποιούν 
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τεχνητές τροφές για τη συντήρηση των μελισσών, γεγονός που αυξάνει τα κόστη και οδηγεί σε 

κινδύνους νοθείας του μελιού, υποβαθμίζοντας την ποιότητά του. Μάλιστα, όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρει ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ (Α.Π. 37310/24.07.2024), για να προστατευτεί 

το κρητικό μέλι από τη νοθεία «αποτελεί απόλυτη ανάγκη η απόδοση αποζημιώσεων στους 

μελισσοκόμους, βάσει της μείωσης της παραγωγής μελιού λόγω ακραίων καιρικών 

συνθηκών». Παρά τις επανειλημμένες εκκλήσεις προς το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 

τον ΕΛΓΑ για άμεση στήριξη, δεν έχει δοθεί καμία ουσιαστική αποζημίωση, δημιουργώντας 

αίσθηση εγκατάλειψης από την Πολιτεία. Αν δεν ληφθούν άμεσα μέτρα – όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρει και ο Πρόεδρος των Μελισσοκόμων του Νομού Λασιθίου - το 60% 

των μελισσοκόμων κινδυνεύει να εγκαταλείψει την παραγωγή μελιού, γεγονός που θα επιφέρει 

ανεπανόρθωτες συνέπειες στον πρωτογενή τομέα της Κρήτης και της χώρας συνολικά. Η 

καταστροφή των μελισσών δεν απειλεί μόνο την παραγωγή μελιού, αλλά διαταράσσει και την 

οικολογική ισορροπία, επηρεάζοντας τη γεωργική παραγωγή μέσω της μείωσης της 

επικονίασης, θέτοντας σε κίνδυνο ολόκληρο το αγροτικό οικοσύστημα. Στο πλαίσιο αυτό ο 

Πρόεδρος των Μελισσοκόμων του Νομού Λασιθίου απηύθυνε έκκληση προς την Περιφέρεια 

Κρήτης να κηρύξει τον νομό ή και όλη την Κρήτη σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, με σκοπό 

την άμεση εκταμίευση κονδυλίων από την Ευρωπαϊκή Ένωση για τη στήριξη των 

μελισσοκόμων 

Επιπρόσθετα, σε προηγούμενη Ερώτησή μας (5945/19.07.2024) το Υπουργείο προέβη σε 

Απαντήσεις που διόλου δεν ικανοποιούν τον κλάδο. Πιο συγκεκριμένα, παρότι ο κλάδος της 

μελισσοκομίας έχει ενταχθεί στο Στρατηγικό Σχέδιο για την Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) 

για τα έτη 2023-2027, με προϋπολογισμό 61,6 εκατομμυρίων ευρώ, δεν έχουν δοθεί οι 

απαιτούμενες αποζημιώσεις για τις μεγάλες ζημιές που υπέστησαν οι μελισσοκόμοι από την 

κλιματική κρίση. Οι οικονομικές πιέσεις είναι τεράστιες, καθώς τα κόστη συντήρησης, οι 

τεχνητές τροφές και τα μεταφορικά έξοδα αυξάνονται συνεχώς, ενώ οι παραγωγοί μελιού 

παραμένουν χωρίς ουσιαστική οικονομική στήριξη. 

Παράλληλα, η Κυβέρνηση αποδεικνύεται ανεπαρκής στη λήψη πρωτοβουλιών για την 

επιστημονική και τεχνική υποστήριξη του κλάδου. Αν και υπάρχουν προτάσεις για ερευνητικά 

προγράμματα που θα βοηθήσουν στην ανθεκτικότητα των μελισσών και των φυτών, καθώς 

και για τη χρήση βελτιωμένων κυψελών και υποδομών για την προστασία των μελισσών από 

τις ακραίες καιρικές συνθήκες, αυτές οι πρωτοβουλίες δεν έχουν προχωρήσει σε ουσιαστική 

εφαρμογή. Η αργοπορία αυτή ενισχύει την αίσθηση αδιαφορίας της πολιτείας απέναντι στον 

κλάδο, ο οποίος βρίσκεται σε κίνδυνο. 



Η αδράνεια της Κυβέρνησης σε σχέση με τις συνέπειες της κλιματικής κρίσης είναι εμφανής. 

Οι μελισσοκόμοι έχουν επανειλημμένα ζητήσει τη στήριξη του κράτους για την αντιμετώπιση 

της ξηρασίας και των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής. Ωστόσο, οι καθυστερήσεις στην 

απονομή αποζημιώσεων, καθώς και η απουσία άμεσων μέτρων για την προστασία των 

κυψελών και του ζωικού κεφαλαίου, αποδεικνύουν την αδυναμία της Κυβέρνησης να 

ανταποκριθεί στις ανάγκες των μελισσοκόμων. 

Η Κυβέρνηση καλείται άμεσα να αναλάβει δράση και να προχωρήσει σε συγκεκριμένα μέτρα 

για την ενίσχυση των μελισσοκόμων, πριν ο κλάδος καταρρεύσει ολοκληρωτικά. Χρειάζεται 

να δοθούν άμεσες αποζημιώσεις, να εφαρμοστούν τα ερευνητικά προγράμματα και οι 

βελτιώσεις στις υποδομές, ώστε να μπορέσουν οι μελισσοκόμοι να συνεχίσουν να επιβιώνουν 

και να προσφέρουν στην ελληνική οικονομία. Ο κλάδος της μελισσοκομίας, που αποτελεί 

σημαντικό πυλώνα του αγροτικού τομέα, βρίσκεται σε κρίση και η αδιαφορία της Κυβέρνησης 

δεν μπορεί να συνεχιστεί. 

Δεδομένου όλων των παραπάνω 

 

Ερωτάσθε κ. Υπουργέ, 

 

1. Τι άμεσα μέτρα σκοπεύει να λάβει η Κυβέρνηση για την οικονομική στήριξη των 

μελισσοκόμων που έχουν υποστεί τεράστιες απώλειες παραγωγής και ζωικού κεφαλαίου 

λόγω της ξηρασίας; 

2. Υπάρχει σχέδιο για την κήρυξη του νομού Λασιθίου σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, 

ώστε να διεκδικηθούν αποζημιώσεις από ευρωπαϊκά κονδύλια; 

3. Σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι πρωτοβουλίες για την προώθηση ερευνητικών 

προγραμμάτων σχετικά με ανθεκτικές ποικιλίες φυτών και μελισσών, καθώς και 

εκπαιδευτικών δράσεων για την προστασία των μελισσών από τις ακραίες καιρικές 

συνθήκες; 

4. Θα προβεί το Υπουργείο σε αναδιάρθρωση του ΕΛΓΑ ώστε να καλύπτονται και οι 

μελισσοκόμοι από τις αποζημιώσεις, δεδομένων των νέων προκλήσεων που δημιουργεί η 

κλιματική αλλαγή; 

5. Ποια είναι τα βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα μέτρα που σχεδιάζει το Υπουργείο για 

την αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής κρίσης στον κλάδο της μελισσοκομίας; 
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